

《台灣先鋒》史料性質及其利用

吳文星

台灣師範大學歷史系教授

賴澤涵

中央研究院社科所研究員

日據時代，台灣有志青年飄洋過海遠赴中國大陸求學或施展抱負者，為數十分可觀，尤其是一九二〇年代以降，受到台灣社會運動之激盪和影響，益發驅使踵繼者不斷，而呈蓬勃發展之勢。他們或繞道日本，或冒險偷渡而去，絕大多數集中在廈門、廣州、上海、北京、南京等地。由於懷抱強烈的民族意識，加以已脫離日本當局之羈絆，因此，有許多人投入激進的反日民族運動，分別組織團體，展開追求台灣脫離殖民統治之鬥爭，並策動或聲援台灣島內的政治和社會運動。

當時，這些以知識分子和學生為主體組成的反日團體，無不積極從事宣傳，以博取祖國人士之同情，以號召同志或喚起民衆共襄盛舉，除了不時發表宣言，印發傳單、小冊子及特刊外，幾乎均有發行機關雜誌。例如北京台灣青年會之《會報》（一九二二年一月創刊）；北京新台灣安社之《新台灣》（一九二四年四月創刊）；廈門台灣尚志社之《尚志廈門號》（一九二三年八月創刊）；廈門中國台灣同志會之《台灣新青年》（一九二五年六月創刊）；廣州廣東台灣革命青年團之《台灣先鋒》（一九二四年四月創刊）；廣州台灣民主黨之《台灣革命運動》、《台灣》、《研究日本》（一九三二年六、九、十二月）；上海平社之《平平》（一九二四年四月創刊）；上海台灣學生聯合會之《屋內刊》（一九二八年一月創刊）；上海台灣青年團之《青年戰士》（一九三〇年五月）；上海台灣反帝同盟之《反帝報》（一九三一年五月由《青年戰士》易名）；金華台灣義勇隊之《台灣先鋒》（一九四〇年四月創刊）；重慶台灣革命同盟會之《台灣民聲報》（一九四五年四月創刊）等均是⁽¹⁾。然而，戰後這些資料鮮見完整之典藏，加以蒐求匪易，研究自然難以著手，以致這些作為台人抗日運動史不可或缺之一環的史事逐漸隱晦不明，對周延翔實地瞭解日據時代台灣史，委實不無缺憾之處。

民國八〇年（一九九一）九月，原台灣義勇隊總隊長李友邦遺孀嚴秀峯女士，將散藏於國內、外的該隊機關雜誌《台灣先鋒》第一～十期蒐齊，重新整理，編

輯出版，收為《紀念李友邦先生歷史資料叢刊》一～十期，誠是重刊日據時代大陸台灣史料之一大創舉，頗有助於拓展台灣史研究之領域。

《台灣先鋒》創刊於一九四〇年四月十五日，原預定為月刊雜誌，因受到戰局之影響，每無法如期印刷，以致變成不定期刊物。迄至一九四二年十二月二十五日，共出版十期。台灣義勇隊成立之目的在於「幫助祖國作戰」，其主要工作為政治作戰、醫療、生產報國、巡迴宣慰等⁽²⁾，作為其宣傳機關的《台灣先鋒》之任務，在於宣傳台人抗日鬥爭史實、探討台人抗日革命理論及報導台灣義勇隊之活動等⁽³⁾。就每期內容觀之，第一～五期關於台灣義勇隊活動的報導約占一半篇幅，其餘分別為政戰文宣、台灣資料、敵情報導、時事等；第六期起台灣義勇隊活動報導略減，增闢文藝園地；第八期為「台灣少年團專號」；第十期為「台灣光復運動特輯」。

《台灣先鋒》提供瞭解和研究台灣義勇隊、台灣少年團詳富的基本史料，該刊動態地報導該隊、團的組織發展；教育、訓練之計畫和實施；任務執行及生活等之情況。過去若干討論該隊、團之論文，均未充分利用這些資料，以致未能較完整且系統地重建該隊、團之活動⁽⁴⁾。未來之研究者，正可補向來研究之不逮。惟該刊之報導，偏重於強調其內部之團結，與國軍及地方民衆間之和諧融洽，是否果真如此，實宜參考其他相關資料探討之。

在各期中，經常有李友邦之文字，已確定者有〈我們的工作〉、〈台灣要獨立也要歸返中國〉（一期）；〈為台灣革命團體聯合會成立告本黨本隊同志〉（二期）；〈台灣同胞！起來！〉（三期）；〈我們的祖國〉、〈探病小簡〉（四期）；〈恭讀 委座「八一三」文告後告本黨本隊同志〉（五期）；〈為什麼組織台灣少年團〉（八期）；〈反省、自愛、切實、進步——告台灣革命同志書〉、〈從工作中去克服我們的弱點〉、〈倭掀起太平洋大戰後台灣革命過程將縮短〉（九期）；〈台灣復省在同盟國戰略上的意義〉、〈台灣青年的任務與今後的修養〉（十期）等，均是探討李氏抗日革命理念和主張的重要依據。

正因為該刊是立場鮮明的宣傳性刊物，故係以強烈的民族主義觀點批判性地介紹日據下的台灣政治、經濟及社會，顯然的，其敘述和論理迥異於一般資料。儘管如此，利用這些資料作比較分析，將可探討其對大陸人士的「台灣認識」之影響。而《台灣光復運動特輯》更是探討戰後台灣復歸中國課題重要的素材。

該刊的敵情報導概多選譯自《文藝春秋》、《人民之友》、《外交時報》、《真理之門》、《日本評論》、《密勒氏報》等日、英文刊物的批判性文字，當時自有助於鼓舞抗日士氣，今日則可利用以探討日人反戰言論之情況。

總而言之，《台灣先鋒》之重刊，的確頗有助於吾人進一步實證性地探討返回

中國大陸參加抗日台人之理念，以及抗日團體之活動和影響，值得肯定和重視。
爰將該刊各期目錄附於後，以供參考。期待未來其他日據時代大陸台灣史料，亦能陸續重刊。

第一期

- 發刊辭
我們的工作／李友邦
台灣要獨立也要歸返中國／李友邦
日本政治實體之檢討／津村秀松作／李明法譯
台灣義勇隊：日本在華人民反戰同盟
從議會窗外窺探米內新聞的外交動向／王正西譯
台灣革命運動史提綱／張一之
希望祖國抗戰到底
日本資本主義繁榮史上的血的年月／王正西輯
一個快樂的歡送會——歡送本隊戰地工作隊同志上前線／
朱行
台灣義勇隊一年來工作概述／祕書室
少年團赴浙東前線工作前後／李謹
少年團本年生活計劃
向各地工作同志報告：隊部之動／資料室輯
一月天下——從波羅的海到近東
戰地通訊：我們在浙東／高陞
編後
台灣獨立黨黨章

第二期

- 血的五月祭／張一之
為台灣革命團體聯合會成立
告本黨本隊同志／李友邦
台灣革命團體聯合會的誕生／劉啓光
「支那事變」解決之方針與方法／方澤
怎樣研究敵情——為什麼要研究敵情／思源
日本勞動力統制問題／楊純青譯
敵寇三荒——人荒、物荒、財荒／謝淨強
吳興之行——敵人的花樣／周文欽
台灣少年團之組織及其工作／李謹
朝鮮三一少年團致台灣少年團信
台灣少年團在上饒：一少年團致隊部同志
一月天下：北歐戰局與地中海風雲
隊部之動／資料室

第三期

- 日本民衆當前的問題／葉飛
台灣同胞！起來！／李友邦
台灣民主國抗倭經過／台灣革命團體聯合會宣傳部
台灣民主國建國宣言
中日戰爭下的台灣／志華
戰時統制經濟與日本農村／岸本勝著／陳一鳴譯
米內的醜態／海壽
論米內內閣／澤村幸雄著／李明法譯
弟兄會／朱行記
連中生活——祖國戰地生活回憶／林長松
台灣義勇隊之一班／余錦源
上饒工作的檢討／王正南
慰勞前方將士／郭輔義
歡迎會／黃月華
信一封
軍民聯歡／李廣
各地兒童活動的消息／小記者
武康西鄉的民衆——在祖國前線生活記／蔡人龍
一月天下：歐戰與遠東——同盟軍為什麼失敗了？
向各地工作同志報告：隊部之動／資料室

第四期

- 中國抗戰與朝鮮·台灣
我們的祖國／李友邦
台灣反帝運動的新階段——為「六一七」紀念作／謝南光
華南與台灣的經濟關聯性／葉壽
莫干山之今日——祖國前線記實／蔡人龍
急待展開的「對敵工作」／陳湘
日寇統治朝鮮民族的新花樣——評日寇的兩個怪法令／
楊民山
雜誌台灣／張一之
台灣少年／杜禾
台灣少年團通訊四則
自我介紹
加緊團結
我們是姐妹——朝鮮義勇隊和台灣義勇隊／李達
追悼高陞同志專頁／張一之
高陞同志遺書片斷
探病小簡／李友邦
悼高陞同志／陳湘
悼一個死去的友人／劉一平
歡迎新同志參加工作／坪
八月二號在隊本部——記古廟中的盛會／正中
歡迎快板／少年團徐光唱
隊部之動／資料室

第五期

恭讀 委座(八一三)文告後告本黨同志／李友邦
 論日寇的「南進」與台灣／王坪
 在日本鐵蹄下的台灣婦女運動／敏夫
 在日本「國策線」下的朝鮮經濟／張秀廷
 雜記台灣(續)／張一之
 懇問與感想
 百年莊長：台灣抗倭故事／李昇平
 日本新黨運動的前途／山法師著／李明法譯
 「台灣同志啟榜樣」——余錦源師長訪問記／正中
 敵在台設「報道部」
 台灣少年——我們增加了新的力量／王正南
 新的生活開始(義)
 祖國真健的孩子／嚙軍
 日記一頁／黃月華
 這種朋友越多日本鬼子越怕：
 覆重慶育才學校社會科學組的信
 祝賀新安小學生再生
 兄弟的團體
 獻給台灣少年／嚙軍
 徵求兒童作品
 寫信給蘇聯小朋友
 東南小朋友別落後
 台灣少年團給蘇聯兒童的信節錄
 台灣義勇隊第三區訓練生活特輯

第六期

迎一九四一年
 台灣民主國的成立及其意義／謝南光
 這一期／編者
 閩台之間／王坪
 「革聯」半年來工作的檢討／劉啓光
 臺灣研究：台灣經濟的今昔／自強
 「虎口餘生」的座談會／編者
 臺灣人口新統計
 日本社會的内幕／訓
 日本國內新聞／少華譯
 和平通訊：和平村員台灣人／林婉鑑
 一個新隊員眼中的台灣義勇隊／葉奇
 紀念朝鮮義勇隊兩週年／朝鮮義勇隊長金若山
 目前環境與朝鮮義勇隊今後工作方向(續)／韓志成
 黃季寬先生抗戰言論集／江南出版合作社出版
 第一台灣醫院／鄧東光
 賦難過／明
 越南革命的新時代／長江
 越南的兩面／李昌慶
 一個勞動者的死／楊華
 紿給台灣軍伙／黎明
 本隊拾錦
 鄭連長殉職／劉敏夫

第七期

台灣革命與中國革命／陳誠
 朝鮮「三一」革命運動——失敗的教訓／王通
 美國大擴軍與太平洋／海軍中佐高瀨五郎作／葉達道譯
 日寇對台灣人民的榨取／一莫
 日本社會不安的現勢／拙生
 議會再開前的日本政局／啓光
 東條的悲鳴／劉啓光
 一九四一年頭的呼喊聲／吳文敏譯
 為前廈門「台吳台探」事件告福建父老同胞書／華訓
 平的罪／少華
 街頭寫真／攝影手
 戰地片段／吳省三
 回憶／溪水
 遠足／黃月華
 路上的工作／黃月華
 出發之前／正南
 招待公演／徐光

第八期

為什麼組織台灣少年團／李友邦
 向平沼、板垣政府抗議／樊哲智
 殖民地半殖民地的兒童問題／辛蒙
 台灣的兒童／陳大年
 工作在浙東前哨的台灣少年團／何蜀英
 自我介紹
 賦正愛國的人／王正南
 撤退／徐光
 從金華到諸暨／黃月華
 重返金華記事／黃月娟
 播音講演給我的教訓／黃月華
 我們的幹事會／李廣
 我們的日常生活／林長梅
 我們的快樂會／劉斌
 流動生活拾零／許文清
 詩——可愛的故鄉
 崑崙／樺山
 使得我痛恨／曾玉芳
 久違了金華／徐兄
 回頭看看／江華
 台灣少年團三個月教育計劃的擬定與實施／雷洪
 附錄——台灣少年團三十年度夏季三個月教育計劃
 台灣少年團工作學習生活的點滴／任癸

第九期

第十期

反省、自愛、切實、進步——告台灣革命同志書／李友邦
從工作中去克服我們的弱點
——對第二區隊出發工作時講／李總隊長
從糖業上檢討日本對台灣的榨取政策／陳大年
日寇對待仙廈同胞之今昔／桓作
長谷川清——台灣總督／林海濤
敵國人民生活窘狀／陳瑞麟譯
蘭谿工作檢討總結
父與子／薩今吾
台灣第三醫院給我的印象／景之
幼年學校生活的回憶／王正南
故鄉／牛光祖
台灣少年的任務／黃月華
工作都在向我招手了／徐光
台灣人的痛苦／王正北
怎樣展開醫務工作／苗精
記中秋晚會／黃國俊
敵寇南進聲中之研究資料／資料室
別了台灣／萍作
奴隸們起來吧／長松
雜感三則／任癸
隊處動態／編訊組
倭掀起太平洋大戰後台灣革命過程將縮短／李友邦談話
編後

台灣革命同盟會第二屆大會宣言
台灣光復特輯——我們要趕緊收復台灣／馮玉祥
解放已在目前了／孫科
迎「台灣日」／青山和夫
台灣必須光復——並祝台灣復省運動成功／陳儀
率土之濱／陳立夫
清算的時候到了／梁副部長
我懷台灣／馬超俊
光復台灣
——專為簽訂馬關條件(約)四十七週年紀念而作／康澤
詩／梁寒操
台灣復省在同盟國戰略上的意義／李友邦
謹以岳武穆還我河山之名言祝台灣光復運動之成功／潘公展
漫然寫到台灣復省運動／李自修
宋外長論戰後領土的談話／范丹
台灣農民的慘痛／宋斐如
台灣青年的任務與今後的修養／李友邦
如何援助韓台革命／馬儀
日寇這樣壓迫台灣人／唐澤明
苦與樂／滄洲
不會忘記的朋友／王祺鄰
回來吧，台灣青年！／李志中
我們的同樂會／王正北
我們為什麼要努力學習／黃國俊
對同志應有的態度／林其鉅
閩贛交界的分水關／徐光
給少年團福建工作同志的信
都是自己人不要緊／劉斌
在蘇皖技藝專校／林長淳
向二十五集團軍全體將士們獻旗致敬
劉主席給我們訓話／董月娟
中台同胞聯歡大會／林長梅
在連城工作／朱偉
小朋友聯歡會／玉芳
奇怪的天氣／郭輔義
回到台灣吃香蕉／朱偉
隊處動態／編訊組
編後話

註釋

1. 台灣總督府警務局《日本統治下的民族運動》下卷（原《台灣總督府警察沿革誌》第二編，中卷）（東京，台灣史料保存會，一九六九）頁八一一三五；八一三—八六八；八七六—八八二；九四四—九七五。
2. 李友邦〈我們的工作〉，《台灣先鋒》第一期（一九四〇年四月）頁四一六。
3. 《台灣先鋒》第一期，發刊辭，頁二；第九期（一九四一年八月），編後，頁七〇。
4. 參閱林真〈台灣義勇隊的籌組及在福建的活動〉，《台灣研究集刊》，一九九一年第四期；樓子芳〈李友邦及台灣義勇隊在浙江的抗戰活動〉，陳小沖〈台灣少年團述論〉（以上二文於一九九二年三月二九日在「李友邦先生逝世四十週年學術研討會」中宣讀）。